

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Serisori refuzate nu se
primesc. — Manuscrisuri nu se
returnează.
INȘERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppeliks
Nachfolger; Anton Oppeliks, J.
Danneberg, în Budapesta: A. V.
Goldberg, Eckstein Bernat; în
București: Agenzia Istas, Sre-
corșia de România; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garantată pe o coloană 8 cr. și
10 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

(NUMĂR DE DUMINECĂ 32)

„Gazeta” iese în ziua-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungarie:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, orașu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.
sân 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 176.—Anul LIX.

Brașov, Duminecă, 11 (23) August

1896.

La adunarea Asociațiunii.

Privirile Românilor din toate unghiurile țării noastre sunt îndreptate adânc asupra orașului bănățen Lugos, unde peste câte-va zile se va întruni a trei-deci și cincina adunare generală a „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român”.

Adunarea de acum își are însemnătatea sa deosebită prin faptul, că este primul cas, când această vechiă și cea mai de frunte asociațiune culturală a Românilor de dincoace de Carpați se întrunesc în mijlocul fraților noștri bănățeni.

Pregătirile, ce se fac astăzi la Lugos pentru întipinarea Asociațiunii ne sunt dovadă, că Români bănățeni știu să aprezieze după cuviință însemnătatea acestui eveniment. Ei vor ști să dea serbării noastre culturale splendoarea cuvenită, prezentându-o în fața lumii din afară într'un mod demn și potrivit cu aspirațiunile și luptele noastre pentru cultura națională.

La Lugos se vor întruni frații cu frații din toate unghiurile țării; acolo se va înfățișa flăcarea poporului român bănățen pentru a da nouă dovezi de talentul și aptitudinile sale prin întrecerea impozantelor coruri de plugari; acolo se va da o nouă dovadă, că poporul român știe să se însuflească pentru cultură și progres, er străinilor li-se va da cu o ocaziune mai mult pentru a se convinge, că un astfel de popor are viitor.

Eată pentru ce ținem noi, ca serbărilor din Lugos să li-se dea splendoarea, ce se cuvine a li se da din partea unui popor, care luptă pentru limba și cultura sa națională!

Vom fi mândri, când vom pute constata, că nu ne-am înșelat în așteptările noastre. Vom fi mândri mai ales, când vom pute să ne convingem, că Români din toate unghiuri-

rile n'au întârziat de-a da dovezi de interesul ce-l poartă și trebuie să-l poarte față cu această instituțiune la noi unică în felul său, menită a ridica poporul la o stare mai fericită prin cultură și lumină.

Acestea toate ating însă mai mult partea formală a lucrului. Ce privește esența, activitatea proprie a Asociațiunii, acesta poate ori-cine s'o vadă din oglinda, ce ni-o prezentă raportul de mai jos al comitetului Asociațiunii despre activitatea sa în anul expirat.

Se vor bucura Români când vor vedea, că pe lângă totă greutatea timpurilor, prin cari trecem, stindardul Asociațiunii noastre flutură încă cu mândria, indicând progrese, — deși mici, der sunt progrese!

Der s'au sporit relele 'n țară, s'au înăsprit loviturile îndreptate în contra culturii noastre naționale, ba ele amenință acum chiar și această Asociațiune! Și cu cât aceste lovituri sunt mai aspre și mai simțite, cu atât mai mari sunt cererile și pretensiunile, ce cu drept cuvânt le are astăzi poporul român dela această primă și aproape singură instituțiune de cultură națională, ce ni-a mai rămas.

Ar fi deci o mare greșelă, dacă ne-am mulțumi cu progresele de până acum. Alte lupte, alte progrese așteptă trebuințele timpului de adânc dela Asociațiunea transilvană. Ea trebuie să-și întindă activitatea sa cu tot dinadinsul în straturile poporului și să facă, ca să nu mai existe colibă țărănească locuită de Român, în care să nu străbată rațele sale bine-făcătoare de lumină și cultură românească.

Numai când va atinge acest punct va fi Asociațiunea transilvană la înălțimea ei.

Și pentru ca să ajungă aci, trebuie ca organele sale de prin oraș și sate, — înțelegem adevărat comitetele despărțimintelor, cari reprezintă Asociațiunea în fața poporului și

cară stau în nemijlocită atingere cu el, — să muncască muncă dreaptă și serioasă, cum dăruire, puține au muncit până aci.

Ajute Dumneșeu, ca lucrările adunării dela Lugos, în al căreia ajutor ne aflăm, să fiă încununate de rându-mănoșe pentru cultura națională, atât de huiduită și strimtorată adânc, a poporului român!

Raport general

despre activitatea comitetului central al „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român” în decursul anului 1895.

— Extras din raportul oficial —

I. Ședințele comitetului. În decursul anului 1895, comitetul central a ținut 24 ședințe: 12 ordinare, 12 extraordinare. Numeriile exhibitelor în 1895 au fost 570 (1894: 511). Conclusele adunării generale din anul trecut s'au executat toate, afară de unele mici excepțiuni, a căror finalizare după natura lucrului se află încă în curs. În special se amintesc, că în legătură cu hotărârile adunării generale de mai înainte, comitetul central a luat stricte dispoziții pentru încasarea regulată a taxelor de membri pentru sporirea numărului membrilor și pentru redactarea organului Asociațiunii pe lângă un cuprins și format mai corespunzător exigențelor timpului modern. Și crede a pute constata, că și în punctul acesta s'a obținut rezultatul dorit.

Relativ la propunerea d-lui I. Costin, preot și redactor în Sibiu, în chestiunea explicării legilor statului pentru trebuințele poporului, ce s'a transpus comitetului central spre studiere și raportare se prezentă raport special din partea comitetului cu exhibit separat. Er într'un executarea concludului pentru conferirea unui stipendiu de 100 fl. vre-unui tiner din munții apuseni, ca să urmeze o școală de sculptură în lemn său petra comitetul central a scris la timpul său concurs, la care însă n'a reflectat decât un singur concurent, și acela și-a retras concursul, primind

dela stat un asemenea ajutor. Rămânând stipendiul vacant pro 1895/6, comitetul l-a votat drept ajutor pro 1895/6 tinerului Alexandru C. Liuba absolvent al preparandiei române din Caransebeș, de prezent elev la școlă de belearte din München, și a scris de nou concurs pentru conferirea stipendiului cu începutul anului școlar viitor.

În legătură cu acestea se aduce la cunoștința onoratei adunări generale, că noul comitet central al Asociațiunii, ales în Blășiu la 28 August 1895 pe un nou period de trei ani 1895—1898, s'a constituit îndată după adunarea generală și a început activitatea sa. Er funcționarii conforului usului din trecut au intrat în funcțiune numai la 1 Ianuarie 1896. Dintre membrii noului comitet însă d-l Alexandru Lebu n'a primit mandatul adunării generale din considerare la cele întemplate cu ocaziunea alegerii sale în comitet, ci și-a prezentat dimisia cu datul 15 Septembrie 1895.

Alegerea președintelui Asociațiunii Ioan M. Moldovan, vicariu general în Blășiu, și a vice-președintelui Dr. Ilarion Pușcariu, vicariu arhiepiscopesc în Sibiu, săvârșită în aceeași adunare, după-ce s'au făcut pașii necesari în sensul § 11. din statute, s'a luat spre scoire din partea ministerului regesc prin rescriptul său din 14 Noembrie 1895, Nr. 95136. De-asemenea s'a luat spre scoire alegerea d-lui Dr. Gustav Weigand, profesor de universitate în Lipsca, de membru onorariu al Asociațiunii. În urma acesteia avem satisfacția a numera astăzi între membrii onorari ai Asociațiunii și pe acest bărbat erudit și devotat cultivător al limbii și literaturii române.

Cu privire la statutele cele nouă, votate de adunarea generală precedentă și așternute ministerului de interne spre aprobare la 12 Septembrie 1895, se prezentă din partea comitetului central raport special pe lângă exhibit separat. În fine se constată, că relativ la stipendiile și ajutoarele conferite dela Asociațiune, s'a susținut praxa de până aci, adevărat s'au lasat în folosul stipendiștilor, cari n'au terminat încă studiile, der au dovedit sporul bun și purtare corespunzătoare. Er stipendiile

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Biancha Delmonte.

(Novelă istorică)

de

Petre Broșteanu.

Cine n'a cedit încă despre sările line și plăcute de vară sub cerul albastru al Italiei, și despre dulceta petrecerii pe corsele și piețele orașelor acestui pământ clasic?... Lumea retrasă cât ține arșița zilei, orașele par a fi morțe, părăsite, stradele lor goale, amorțite în adâncă tăcere. Der cu apunerea soarelui se deschid de-odată ușile și ferestrele spre a lăsa înțrare liberă aerului răcoros: stradele reinviu, cete întregi de bărbați și femei curg spre piețele și grădinele publice, muzicele își încep concertele lor, ici se aude o voce cântând o melodie plăcută de amor și de viață; mai încolo răsună în tăcerea nopții aria mandolinatei, lumea se agită, ride și petrece voios până încolo după meul nopții.

Tot astfel era la Roma, într'o seară din

luna lui Iunie, înainte de asta cu vre-o 29 ani; nu se vedea, decât viață și veselie, amor și plăcere; toate acestea însă erau numai pe de-asupra, erau numai valul, sub care viețuia tirania și apăsarea, der și conspirațiunea și răsunarea. — Vom vedea!...

Pio Nono era încă suveranul Romei și al patrimoniului Sft. Petru; de-ocamdată toate încercările Italiei june, cu bătrânul Garibaldi în frunte, pentru implântarea tricolorului italian pe capitolul cetății eterne, rămaseră deșerte. Dără Italia jună nu despera, ea lucra, lucra din reputeri și se prepara pentru continuarea luptei spre realizarea visului ei sublim. Cetățile, orașele, până și satele cele mai depărtate răsunau mereu de strigătele de Unire ale patrioților italieni; toate clasele societății italiene lucrau într'un înțeles pentru marea operă a creațiunii unui stat italian, unit și puternic; bătrâni și junii, siniorii și siniorinele jurau pe simbolele cele mai sublime, de-a nu cruța nimic, a jertfi tot ce e omului mai sfânt și mai scump: viață, avere, onoare, totul pentru a scăpa unicul odor: „patria”, patria lor, altă-dată domnitorea lumii, pa-

tria Cesarilor, patria lui Dante și a lui Petrarca, din abisul infernal, la care era adusă prin inimiciile tradiționale ai ginteii latine.

Toate încercările de precauțiune, sistemul întreg de spionajiu al organelor papale erau zădarnice; preoții, această armată a lui Pio Nono, strigau neîntrerupt bătându-se pe pept: „mea culpa”, se închinau la altare și icone, și sărutau papucul lui Pio-nono; dără tot-odată conspirau deopotrivă cu lumea laică pentru ideea patriotică a unității italiene. — „Italia fără Roma nu este; Italia numai cu Roma poate ea să fiă!” răsună dintr'un colț până la celălalt și din răsunete se formau dogmele pentru creațiunea statului italian.

Era ore de mirare, decât și juna contesă Biancha, gentilla, fecioră a bătrânului conte Giovane Delmonte, îmbrățișa și ea cu entuziasm nobila ideă de eliberare a iubitei sale patrie din ghiarele obscurantismului, și nutria și ea visul ei despre o Italiă mare și independentă de nămurii străine?

Pierdându-și contele Delmonte pe soția sa Angelica din nobila familie Farnese,

după o viață conjugală de abia 6 ani, îi rămase ca un odor de aducere aminte din acea epocă neuitată a unui traiu fericit, fiica sa Biancha, în etatea fragedă de abia 5 ani și asupra acesteia își concentrase d'aci înainte totă iubirea și îngrijirea sa părintească.

Der totă iubirea, cu care îmbrățișase bătrânul conte pe fiica sa, nu era în stare să-i înlocuească soția la crescerea fetei, și astfel nu era mirare, ca tinăra Biancha să-și însoțescă în desvoltarea spiritului și a inimii ei un caracter mai mult bărbătesc decât femeesc. A petrece zile întregi prin pădurile Abruzzilor, unde se afla cu tatăl ei la castelul lor de vară, îi era plăcerea cea mai mare; însoțită fiind de un servitor al casei, de bătrânul Giacomo, pleca des de dimineță dela castel, străbătea ziua întregă pădurile și munții dimprejur după vânt, și abia seara se întorcea erăși la castel, de multe-ori încărcată cu vânt, pe care apoi îl împărția pe la familiile mai sărace din satul Delmonte, proprietatea castelului de acelaș nume.

Astfel se oțeli caracterul ei și deveni

vacante s'au conferit de nou prin concurs, în sensul literelor fundamentale.

II. Școala Asociațiunii. Școala civilă de fete cu internat și drept de publicitate a Asociațiunii se află în normală dezvoltare spre deplina mulțămire a factorilor competenți. În decursul anului școlar 1895/6 au fost înmatriculate 72 eleve în cursurile ordinare și 8 în cursul complementar, ou total 80 eleve. În internatul școlii au fost adăpostite în acest an 60 eleve, dintre cari 2 au frecventat școala elementară a Reuniunii femeilor române din Sibiu.

Instrucțiunea s'a provădūt prin corpul didactic din anul trecut întregit conform Statutului de organizare al școlii cu următoarele puteri nou: d-șora *Eugenia Iovescu* din Caransebeș, absolventă a preparandiei superioare din Budapesta, cu examen de calificare pentru școlile civile, învățătoare ordinară provisorie, și d-ra *Aglaida Băcilă* din Mărul, absolventă a preparandiei și școlii superioare industriale din Szabarka, învățătoare suplentă din 1 Septembrie 1895 până în 31 Ianuarie 1896, când la cererea sa proprie a fost dispensată dela postul său și înlocuită prin d-șora *Maria Cioban* din Roșia-Abrudului, cu examen de calificare pentru școlile civile.

Comitetul a exerciat dreptul său de supraveghiere prin vice-președintele Asociațiunii ca delegat al său și constată, că mersul învățământului, spiritul școlii și internatului a fost deplin mulțămitor.

Din rațiociniul școlii și al internatului, prezentat de direcțiunea școlară se constată, că percepțiunile au ajuns în acest an suma de 22,076 fl. 87 cr., er erogațiunile suma de 21,609 fl. 53 cr. — și a rezultat la finea anului un sald activ de 467 fl. 34 cr., având încă o restanță de incasat pro 1895/6 în suma de 863 fl. 03 cr.

III. Averele Asociațiunii. Venitele fondului general în 1895 au fost 18,594 fl. 67 cr. erogațiunile: 10,474 fl. 37 cr. rezultând la finea anului un sald de 8120 fl. 30 cr. — Averele fondului general a fost la finea anului 1895: 132,564 fl. 11 cr. 85,000 lei. Întręga avere administrată de comitetul central al Asociațiunii a fost: 175,661 fl. 20 cr. și 85,000 lei. Față de anul precedent un creșcămēt de 17,928 fl. 02 cr.

Intre venitele extraordinare amintim stipendiul d-nei *Zinca Roman*, văduvă soție de avocat în Făgăraș, întemeiat în memoria fericitului său soț *Ión Roman*, în suma de 240 fl., pro 1895/6 și 1896/7.

Despre fundațiunea fericitului avocat *George Filep* din Tășnad se noteză deocamdată numai atăta, că pertractarea lășământului e încă în curgere și că reprezentantul Asociațiunii în această afacere este d-l *Andrei Cosma*, avocat în Șimleul Silvaniei.

IV. Donațiuni. Din anul 1895 avem să înregistrăm o singură donațiune făcută în favorul Asociațiunii, anume: 1000 fl. votată de institutul de credit și economii

„*Albina*“ din Sibiu pentru trebuințele curente ale școlii civile de fete a Asociațiunii.

V. Membrii Asociațiunii. La finea anului 1895 au fost: 1) Membrii fondatori: 72, (1894: 73); 2) Membrii pe viață: 171, (1894: 162); 3) Membrii ordinari cu taxă anuală: 668 (1894: 412); cari au solvit deja taxele pro 1895.

VI. Biblioteca Asociațiunii. Biblioteca Asociațiunii la finea anului expirat a constat în general din 3306 opuri în 9773 tomuri, 5782 broșuri și 15 charte, față ou 3232 opuri în 7389 tomuri, 5521 broșuri și 15 charte dela finea anului 1894.

VII. Publicațiuni literare. La adunarea generală ținută în anul trecut în opidul Blășiu s'a prezentat propunerea, că secretarul I să facă în fiă-care au pentru adunarea generală un raport detaliat despre literatura română produsă pe teritorul Ungariei, în care raport „Asociațiunea să se pronunțe definitiv și asupra chestiei: care a fost în anul, asupra căruia raporteză, cea mai bună operă tipărită românească“ și acestei opere să i-se confere un premiu de cel puțin fl. 300. —

Adunarea generală, ocupă atunci în mod extra-ordinar cu noul proiect de statute, nu a putut intra în dezbaterile acestei propuneri, ci a predat-o comitetului central „spre posibilă considerare“.

Comitetul central după studiarea temeinică a chestiunii a enunțat în ședința sa din 2 Ianuarie a. o., că realizarea propunerii, astfel cum a fost formulată la Blășiu, nu o află folositoare, pentru-că de-o parte adunarea generală nu are însușirile unei corporațiuni literare, care — abstragēnd dela scurttimea timpului, de care dispune, — ar pute intra într-o apreliare critică și detaliată a operelor apărute în decursul unui întreg an, er de altă parte premiarea prevădută în propunere pe lângă multe alte inconveniente nu ar atinge scopul dorit, pentru-că nu ar contribui la sporirea producțiunii nouș literare.

Comitetul central a decis deoi, ca premiile Asociațiunii, — care pân' atunci, până când nu se va pute organiza în sensul noului proiect de statute și ca corporațiune literară, trebuie să se restringă mai ales la sprijinirea literaturii, — să se confere și în viitor pe cale de concurs si pe baza de recensiumi critice, lucrate de bărbați de specialitate.

De altă parte însă comitetul central a recunoscut necesitatea, ca Asociațiunea și în actuala ei organizațiune de corporațiune mai mult culturală, să urmărească cu mai mare atențiune literatura noastră națională, care este un factor principal al înaintării poporului român.

Din acest motiv a decis ca secretarul I, să facă în fiă-care an un raport general despre intręga producțiune literară de pe teritorul Ungariei, care raport — fără a intra într-o apreliare critică a operelor singuratiche, — să arete în liniamente gene-

rale direcțiunea mișcării noastre literare, să cerceteze decă această direcțiune correspunde trebuințelor noastre reale și să designeze atāt terenul, unde producțiunea literară este avisată la sprijin, precum și mijlocele, prin cari Asociațiunea ar pute contribui la înaintarea ei.

VIII. Despărțemintele Asociațiunii. Dintre 33 despărțeminte ale Asociațiunii următoarele susțin cu zel laudabil relațiunile normale de statut cu centrul și poporul nostru, și anume: Abrud, Alba-Iulia, Bran, Brașov, Brad, Blășiu, Cohalm, Deva, Dioio-Sân-Mărtin, Făgăraș, Hașeg, Mediaș, Mureș-Ludoș, Mureș-Oșorheiă, Năsăud, Reghin, Orăștia, Sebeșul săseso, Seliște, Sibiu și Șimleul Silvaniei. Activitatea acestora pe teren cultural și economic în sinul poporului nostru produce rezultate îmbucurătoare și face onore instituțiunii noastre culturale. Ceea-ce se propune a se lua ou recunoscință spre scire.

N'au dat nici un semn de viață în 1895 următoarele despărțeminte: Agnita, Betlean, Ciachi-Gărbău, Deș, Elisabetopol, Gherla, Mocioi și Turda. Se observă însă, că unele dintre aceste despărțeminte reclamă o nouș arondare a cerourilor, mai correspundătoare stărilor actuale. În această privință urmând aprobarea statutelor celor nouș, comitetul central nu va întârzi a lua măsurile de lipsă în conșelegere cu direcțiunile despărțemintelor.

IX. Propuneri. Supunēnd acest raport apreliei onoratei adunări generale, dimpreună cu aculele sale, rugăm onorata adunare generală să binevoească: a) a lua spre scire raportul general pro 1895; b) a declara de membrii Asociațiunii pe cei primiți de comitetul central și provăduți ou document de legitimare. c) a da expresiune condolenței pentru membrii răposai ai Asociațiunii. d) a da absolutu pentru rațiociniile Asociațiunii pro 1895; e) a aproba proiectul de budget al Asociațiunii pro 1897; f) a primi propunerea referitoare la activitatea literară viitoare a Asociațiunii; g) în fine a întregi comitetul central pe restul periodului 1895—1898, prin alegerea unui membru ordinar și a controlorului.

Sibiu, din ședința comitetului Asociațiunii transilvane ținută în 13 August 1896 n.

Iosif Sterea Șulțin, m. p., *Dr. Vasile Bologa*, m. p.,
president ad hoc. secretar II.

Lucaciu cu biciul în mână!

Răsună aerul de strigătele de durere, ce ies din sinul prigoniului nostru popor.

Ce fac frunțașii lui cărturari în astfel de vremuri de grea navală?

Se cōrtă și se'njură unii pe alții!

Nu putem dice această despre toți, dēr de un timp încōce unde se mișcă ceva între noi acolo ai pute să te rămășesi, că e vr'o crândiță. Ce va să dice asta?

Ce va să dice decă acum și Vasile Lucaciu năvălesce cu injurăturile cele mai murdare asupra soților săi de odinioară? decă se ridică în contra „Tribunei“ și a celor dimprejurul ei, îi numesce „mișei“ și „canalie“ amenințându-i că-i va scōte cu biciul din „sanctuarul“ național?

Măi! măi! da ce l'a apucat pe părintele Lucaciu ca să ia biciul și să dea fără milă în frații săi?

E turbat părintele dela Șişești pentru că, dice el, „Tribuna“ l'a vorbit de rău, într'o corespondență dela Baia-mare, cea-a publicat'o despre el, și „a greșit“ astfel împotriva lui.

O Dōmne! dēr câte nu a greșit Vasile Lucaciu încă de pe vremile când scotea primejdioșă fōiă clericală reacționară, pentru care primea bani nu dela mai marii bisericei sale române, ci dela străini, — până în zilele din urmă când se făcū ortacul unui Pazmandy și unelta uneltelor politice, cari vrēu să ne destrame pe noi Romāni de dincōce prin desbinări, pentru ca să slujescă unor interese, ce au fost și sunt străine de noi și de dezvoltarea noastră, aici în creeri Carpaților!

A căpētat părintele Lucaciu poruncă „să pașescă în acțiune“, adecă să începă să lucreze cum este voia stăpānilor săi, cum este voia celor cel' jōcā ca pe un urs purtāndu'l de lanț.

Lumea credea, că dr. Vasile Lucaciu, odinioară privit ca un luptător al poporului, este și om cu blāndetă, cu bunătate a inimei, cu simțeminte nobile și generose. Când el însă vine și în scrisorile sale, ce le publică în fōia dela Orăștia, strigă că „gata e biciul“ cu care vrea să alunge pe frații săi dela „Tribuna“, pe cari îl injură cu cuvintele „mișei“, „miserabili“ și „canalie“, atunci nimeni nu'l va mai cunōce, atunci nu putem decāt să'l plāngem ca pe un suflet mio, om al vrajbei și răsbunător.

N'ai ce'i face însă decă are poruncă să se rupă cu totul de soții săi de odinioară, căci așa s'a hotărīt în sfatul companiei dela Bucureșci Slavici-Brote, la care s'a tomit și Lucaciu, ca să scōtă acum o altă „Tribună“, cu care să lucre pentru politica ce ni-a sfătuit Slavici în broșura sa să o facem, vēndēnd lui Banffy drepturile noastre pentru'un blid ou lături.

Dēr cum putea altfel să facă Lucaciu lumea romānă să credă, că acum neapērat trebuie să fiă curmată viața „Tribunei“ din Sibiu, pentru-ca să pōtă eși o altă „Tribună“, cu banii nu scim ai cui, care să laude și să premăreșcă în fiă-care și pe „marele luptător al românismului Lucaciu“, pe „genialul diplomat rășinārean Brote“, și pe „neintrecutul politician de cauciu Slavici“ etc.?

Lucaciu nu iartă nimic „Tribunei“; o singură „greșelă“ e de-ajuns ca să-i taie capul, căci așa stă scris în porunca ce i-a venit, că trebuie să începă „acțiunea“ ou strigarea: mōrte „Tribunei“ celei păcătoșe

o fetișoră frumōșă, cu o statură de Junone și cu o față plină de trāsături caracteristice: blāndetă și noblețā inimei împreunate cu tārta sufletului și agerimea spiritului. Trāind într'un aer liber, a învățat ușor a prețui libertatea și la tot pasul venind în atingere cu poporul țēran, avea adeseori ocaziune a-l cunōce și a-i studia însușirile sale bune și rele. Inșă ceea ce îi strīngea inima de durere și de întristare era misera stare culturală a țēranului, era nesciința, în care îl ținuse stăpānirea de-atunci în interesul esplotării; sciind bine, că un popor numai până ce se află în starea primitivă a neculturei se pōte despoia, căci dēnsul nu scie a se apēra și cade victima viclēnului învățat.

Vedeā Biancha, cum gema poporul cum scādea în sērăcia și ajungea mereu la starea de cerșitor, la starea lazaroniilor, cari acoperiau piețele și stradele orașelor, incomodānd pe trecători cu strigătele lor de „un baiocoșo signor“. Apoi când își aducea aminte de trecutul glorios al acestui popor decădūt, și când făcea o asemēnare între starea de altădată și cea de astăzi,

atuncea i se revolta inima de desperare și neintrerupt se gāndea și se întreba: ore n'ar fi nici un mijloc de a scāpa iubita sa patriă din decadența totală!... Într'o și primblāndu-se ea singură prin parcul castelului și cufundāndu-se érășī în cugete, vedū de-odată un băiat, ce-i eșise înainte și-i dete un bilet, făcēndu-se îndată nevădūt, pe când Biancha cetia biletul.

Biletul conținea numai puține cuvinte și suna astfel:

„Contesă, Respectuos sunteți invitată a vē afla astăzi la ora 6 după amēdū sub stejarul vechiu, care se află la încrucășarea drumurilor din pădurea vecinā castelului D-Vōstrē; ași dori, că, decă se pōte, să veniți singură, ér decă cumva vē va însoți bētrānul Giacomo, apoi ași îndrășni! a vē ruga, ca să-l lășai într'o depertare de și-sul stejar, de unde ar pute, decă voiți, să vadă tōte, dēr să nu înțelēgă vorbirea noastră. Se cere absolută tăcere.“

Aveți, vē rog, încredințare precum cu încredere și cu devotament vē așteptă: — „Un patriot“.

— „Ce va să dice acesta? se întreba juna Biancha, cetind și recetind biletul de mai multe-ori; însă fără a afla firul tainei se întōrse să vadă pe aducătorul acestui bilet, căutāndu-l prin parc și pe afară, dēr tōte erau în dar, nici o urmă de el.“

Cătră ora 6 sēra, juna contesă porunci să i se aducă calul, se urcă pe dēnsul; bētrānul Giacomo stete și el cu calul său gata spre a-l încāleca, când contesa-i dișe: Pentru astă-dată rămāi acasă, bētrānule, voi să fiu singură, mă duc numai pentru un moment, îndată re'ntore.

— „Prea bine signora!“ răspuse Giacomo, deschidēnd pōrta castelului și stānd aci până ce eșise Biancha din curte. Ea se îndrepta spre vale, ér el se întōrse la locuința sa.

Apropiindu-se de stejarul vechiū, Biancha, își îndrepta privirile în direcțiunea stejarului, unde vedū un bărbat în etate de vre-o 35 ani de-o statură mijlociă, îmbrăcat în costum de tōtă eleganța, eșind de sub umbra stejarului și apropiindu-se de dēnsa. Fața lui îi era cu totul necunoscută

inșă trāsăturile feței sale trebuie să fi fost dintre acele, cari insuflă la prima vedere încredere și simpatia, căci ajungēnd lângă dēnsul și privind drept în ochii cei mari și melancolic, ea l' salută ca pe un cunoscut bun cu un suris plăcut.

— „Ei, vedeți signore, pōte că nu e cuviincios, dēr totuși am urmat invitațiunei D-vōstrē!“

Cu ajutorul străinului se dete jos de pe cal. La moment eși un om îmbrăcat în livra de lacai, luā calul și se depărtă cu dēnsul.

— „Ah, cât mă simt de fericit, contesă! căci ați răspuns mi la invitația mea, ci la aceea a nefericitei noastre patrie“, — îi dișe străinul, aplicānd o sārutare pe mână ce-i întinșese contesa. „Fi bine-venită în numele scumpei noastre Italie, care vē trimite prin mine salutările și bine-cuvēntările ei pentru inima nobilă și simțemintele patriotice, de cari este pătrunsă și înflăcărātă gingașā strănepōtă a gloriōșei familie Delmonte! — Permiteți-mi însă, înainte de tōte să vē spun, că contele Giuseppe Mancini are deosebita fericire, de-a vē întimpina

și tuturor din jurul ei lovituri de cârbaci!

Frumoasă chemare pentru un Lucaciu să se facă sbirul fraților săi!

Noi l'am întrebată dacă nu-i este rușine înaintea lui Dumnezeu și a națiunii de un asemenea rol? Der vedând cât de mult l'a turburat mânia și simțul de reșunare, ne rugăm lui Dumnezeu să-l ierte și să nu-l pedepsească luându-i toate mințile!

Revistă politică.

La visita părechei imperiale rusești în Viena. Se anunță din capitala Austriei, că acolo deja au început a se face mari pregătiri pentru primirea Țarului și a Țarinei. La dorința espresă a Majestății Sale monarhului nostru, va fi postată la gara de Nord o companie de onoare a regimentului Alexandru I Nr. 2, cu steag și muzică. În salo-nul gărei se vor înșira dignitarii militari. Pe stradele, cari vor fi percurse de înalții oșpeți, vor fi postați soldați în șpalier sub comanda contelui *Uckull*. Când Țarul va cobori din tren, muzica va cânta imnul rusec, și tot așa vor face și celelalte muzici militare, când M. M. L. L. vor trece pe dinaintea lor. În timpul, cât va petrece părechia imperială rusescă în Viena, soldații garnisonii vor putea ieși în public numai îmbrăcați în uniforme festive. Revista militară în onorea Țarului se va ține în 28 c. pe câmpul Schmelz, la care vor lua numai aceia parte, cari vor fi invitați espres de către comandantul corpului de armată din Viena.

Logodna moștenitorului de tron italian cu princessa Elena, fiica prințului Nichita al Muntenegrului s'a săvârșit Marța trecută în Cetinje, capitala Muntenegrului. Tinerii fidanțați au primit telegrame de felicitare dela monarhul Austriei, împăratul Germaniei, dela Țarul, regina Angliei etc. Diarele italiene anunță, ca un lucru foarte probabil, că la cununia tinerii părechi, ce se va celebra în Decembrie c. în Roma, vor lua parte și Țarul Rusiei și împăratul Wilhelm al Germaniei.

Darul Țarului. Săptămâna trecută s'a petrecut un lucru foarte curios în felul său: adevăratul rusesc din Viena, contele *Kapnist*, a încunoscițat pe ministrul de esterne austriac, conte *Goluchowski*, că Țarul Rusiei l'a însărcinat să ofere în numele său muzeului național maghiar din Budapesta „*sabia lui Rakoczy*“, proprietatea muzeului împărătesc

„*Hermilag*“ din Petersburg, care la rugarea Maghiarilor a fost espusă în expoziția milenară din Budapesta. Sabia aceea, pe care se află inscripția „*George Rakoczy II 1640*“, a fost dăruită la 1848 de către damele maghiare din Ardeal generalului Bem, comandantului bandelor revoluționare din Ungaria. Când apoi Rușii năvăliră asupra lui Bem, luară ca pradă și acea sabie, care în modul acesta ajunsese în muzeul curții rusești.

Crisa în ministerul bulgar. Dilele trecute a demisionat ministrul de trece bulgar *Petrow*, din cauză, că s'ar fi opus dorinței principelui *Ferdinand* de-a rechiama pe oficerii bulgari emigrați în Rusia. Acuma însă iasă la ivelă, că la dimisiunea lui a avut mare parte princessa Maria Luisa, care e foarte gelosă pe soția extraordinară de frumoasă a ministrului demisionat. Se dice, că Maria Luisa de mult și-a manifestat antipatia sa față cu *Petrow*, și acum nu s'a odihnit pân' ce nu l'a scos din cabinet. Iși poate închipui oricine, ce fel de stări pot domni într'o țară, unde gelosia femeiească poate cauza schimbări în cabinet.

SCRIRILE ȚILEI.

— 10 [22] August.

Asociațiunea transilvană, după cum se știe, își va ține adunarea generală pentru anul acesta Joi, în 15 (27) August c. și țilele următoare la Lugosiu. De toate părțile se arată mare interes față cu această adunare, la care vor fi reprezentate, după cum credem, aprupe toate despărțimintele Asociațiunii. Despărțământul I (Brașov) va fi reprezentat prin d-l profesor *Nicolae Popea* și d-l Dr. *Valeriu Branisoc*.

La visita monarhului austriac în România. Pân'acum s'au mai luat următoarele dispozițiuni cu privire la primirea M. Sale Impăratului Austro-Ungariei: La Craiova, unde se va face prima recepțiune M. Sa Impăratul *Francisc Iosif* va fi salutat de divizia a II de armată, care va fi înșirată în linia de bătaie pe platoul de lângă gară și pe care apoi Suveranul va veni o va trece în revistă. Aceeași primire i-se face M. Sale la Ploesci, cu ocazia trecerii în drumul spre Sinaia. La Ploesci Monarhul austro-ungar va fi salutat de divizia V de armată, care va staționa pe platoul din apropierea gărei, divizie, pe care M. Sa o va trece de-așemenea în revistă.

Concurs între poezii români. În orașul Alais (Franca, Gard) în Octombrie viitor vor fi serbări frumoase cu ocaziunea inaugurării monumentului, ce din inițiativa

academiei alaisiane, se ridică în acel oraș, în onorea marelui fabulist francez *Florian*. Municipalitatea orașului Alais a deschis un concurs între poezii țerilor latine cu mai multe premii. Sunt admiși prin urmare la acest concurs poezii români, în următoarele condițiuni: Poemul de ori ce estindere va fi, va avea de obiect lauda lui *Florian*, dulcele cântăreț al *Estellei* și *Nemorin*. Lucrările se vor trimite până cel mai târziu la 10 (22) Septemvre pe adresa *V. A. Urechia*, Sinaia. Lucrările vor fi cercetate și clasate după merit de un juriu instituit în Bucuresci, compus din biroul Ateneului român. Cele 3 lucrări declarate de mai mare valoare vor fi trimise în timp util la Alais, însoțite de traducerea în limba franceză. Lucrările ce se vor trimite vor avea un motto corespunzător, la un plic închis, în care va fi numele autorului. Nu se vor deschide decât plicurile lucrărilor premiate. Cele nepremiate se vor putea retrage după 15 Octombrie viitor dela cancelaria Ateneului român.

Esamene de primire se vor ține la școala centrală de agricultură dela Herăstrău în 16 August st. v.; la școalele de meserii din Bucuresci și Iași în 1 Septemvre st. v.; și la școalele practice de agricultură din *Strihăreți*, *Armășești* și *Roman* în 16 Septemvre st. v.

Pentru elevii de meserii. La comitetul „Asociațiunii pentru sprijinirea învățăceilor și sodalilor rom. din Brașov“ sunt vacante câte-va ajutore pentru elevii de meserii, cari se află în Brașov. Doritorii de a se împărtași de aceste ajutore, să-și așternă petițiile, cu documentele lor la președintele societății d. *N. P. Petrescu*, până la sfârșitul lunei August st. n.

Din Pucăreni ne trimite d-l învățător *Nicolae Natescu* o corespondență foarte lungă, în care răspunde la critica, ce i-s'a făcut în raportul examenului dela școala română din Pucăreni, publicat în numărul dela 16 (28) Iunie c. al foiei noastre. D-sa nu recunoșce, că critica privitoare la persoana densusului ar fi îndreptățită. Se provocă la împrejurarea, că de când servește oa învățător nici-odată n'a fost dojenit din partea mai marilor săi, pentru-că dora nu și-ar fi făcut datorința, ba la esamenul din anul scolar trecut, șeful tractual l'a distins cu nota „deplin mulțamitor“. În fine declară d-l *Natescu*, că datorința față de școlă și-o va face întot-déuna. Ne pare bine de această declarație a d-lui *Natescu*, și dorim mult, ca în adevăr să-și facă datorința, și înocă nu numai față de școlă, ci împreună cu ceilalți cărturari români din Pucăreni să premergă cu exemplul de unire și frățietate, făcând să înceteze odată certele și neînțelegerile din popor, căci timpul trebuie folosit pentru înaintarea binelui obștec prin muncă serioasă din partea tuturor, ăr nu risipescă timpul în certe și zizanii.

Recolta în Rusia. După informațiunile oficiale publicate, rezultatul recoltelor în Rusia este următorul: diferitele feluri de grâu lasă de dorit. Paiful este foarte abundant, al sēcărei este ușor. În Zona mării Baltice, în basinul Volgei până la marea Caspică, recolta a fost bună. În provincia din Nord-Vest și în basinul Dniépre este relativ bună. Recolta este rea în Sud și mijlocie în Crimea și Caucas.

Convocări: Adunarea gen. a „Asociațiunii transilvane pentru lit. rom. și cult. pop. rom.“ conform §-lor 14 și 21 din stat. Asociaț. e convocată la Lugos pe țilele de 27 și 28 August n.

La această adunare Români sunt invitați să ia parte în număr cât mai mare.

Muzica orășenescă va concerta mâne, Duminecă, înainte de prânț pe promenadă, ăr sera la 7½ ore va concerta la otel „*Pomul verde*“. Programul conține 9 puncte, între cari două piese românești. Intrarea 30 cr.

Oșpeții, cari vin la Brașov, pot afla cele mai bune, mai curate și mai igienice odăi la *Villa Kertsch*, aflătoare pe promenada cea mare a orașului, în nemijlocită apropiere de gara tramvaiului, așa că nici nu mai trebuie birje. Odăi multe și pe ales, clădite în stil modern și elegant mobilate, cu așternut nou, mobile nouă, serviciu prompt, ăr bașisuri nu se dau. În grădina restaurant și muzică mai în fiă-care ți. Se pot închiria odăi și apartamente întregi cu luna, cu săptămâna și cu ziua, costând după plac dela 1 fl. până la 4 fl. la ți.

SCRIRI ULTIME.

Belgrad, 21 August. Regele *Alexandru* a felicitat și telegrafice și prințro scrisore separată pe principele *Nichita* din incidentul logodnei fiicei sale, *Elena* cu moștenitorul de tron italian *Victor Emanuel*. Tot odată regele a felicitat și pe prințul de coronă al Italiei. Aci se crede ca sigur, că regele *Alexandru*, cu ocaziunea visitei sale la curtea din Cetinje, se va logodi cu principesa *Xenia*, fiica cea mai tineră a părechei prințiare muntenegrine.

Atena, 21 August. Diarul „*Asty*“ anunță, că în 18 c. au atăcat lângă *Murichovo* bande grecesci o trupă turcescă. Lupta a durat două țile și în fine Turcii au fost respinși.

Budapesta, 21 August. După ce veterinarii maghiari au înaintat raporte favorabile asupra stărei sanitare asupra porcilor din Serbia, se crede, că deja cu începutul lunei Septemvre se vor deschide granițele ungueresci pentru importul porcilor din Serbia.

aici sub umbrele acestui vechiu stejar, care în tinerețele sale a petrecut pôte țile mai ferice ale poporului nostru; a vă intim-pina ca pe trimisul Italiei june, spre a cere sprijinul D-vostre la lucrurile ei pentru eliberarea patriei de tiranii, cari o apasă cu atăta necruțare“.

— „Contele *Mancini*, conducătorul Italiei june din Roma“!? — esclamă contesa. „Cum de v'ați obosit D-vostre până în pădurea *Abruzzilor*, pentru o femeie simplă și slabă; și cu ce ași pute eu, sermana de mine, servi cauzei poporului nostru?“

— „Precum cutrier Italia întregă, așa am venit și aici. Am venit să cerșesc ajutor dela fii și fiicele mult cercatei noastre patrie, spre eliberarea ei, spre a organiza lupta, și spre a da rolul care se cuvine fiă-cărui luptător.

„Am venit pentru-că se apropie momentul, când lupta o să reîncepă; am venit, pentru-că Italia răsună deja de numele gingașei contese *Delmonte*, de prima dintre primele fiice ale ei, destinată a lua partea cea mai însemnată și mai delicată

la lucrurile noastre, și am venit, în fine, pentru-că a sosit momentul, când Italia jună a decis a vă chiama și a vă cere sprijinul în această luptă! Ah ușurați-mă, vă rog contesă, de-a vă mai aduce laude pentru a vă combate ceea ce ați țis despre slăbiciunea caracterului femeesc, care credeți, că v'ar pute împedeca! Nu, nu vă amăgiți contesă, ci ridicăți-vă privirile voștre cu curaj și ușor ne veți pute d'aci înainte duce la realizarea sublimelor noastre speranțe. Nu, nu vă obligați de a vă asigura, că Italia jună admiră însușirile nobile și caracterul firm al contesei *Delmonte*, și că va binecuvânta ora, în care dēnsa se va rezolva a fi prima fiică a Italiei june!

Contesa *Bianca* se cugeta un moment, și apoi răspuse contelui *Mancini*:

— „Vă mulțamesc, signore, pentru bunele simpatii, cari le nutriți împreună cu amicii D-vostre pentru persoana mea; vă mărturisesc, că mă simt mândră de părerea măgulitoare, ce o aveți despre mine; însă, surprinsă fără veste, și adēnc mișcată de nobilul apel, ce-l faceți în numele nefericitei noastre patrie, eu, deși știu, că nu

voi pute, la urmă se nu împlinesc cererea D-vostre, totuși nu mă pot hotări de-ocamdată la un răspuns decisiv. Bine-voiți deci a vă afla mâne tot la această oră aicea, cred, că până atunci mă voi pute decide într'un fel său altul.

— „Primește cu deplină încredere condițiunea această, și nu numai mâne, ci de'aci înainte în toate țilele mă veți afla aici la orele 6, până când veți afla de bine a-mi răspunde în mod afirmativ ceea-ce nici că se pôte altmintrelea, căci o țintă aveți cu noi, contesă, și dorul nostru este dorul Vostru!“

— „Ei bine, d'ar tatălui meu să nu spun eu nimic despre această?“

— „Nu cred, că ați face bine să neglișiți inima onor. conte; am și eu părinți prea iubivi, însă nici în vis nu le vine în această oră să cugete, că unicul lor fiu ar fi conducătorul Italiei june; să lăsăm, contesă, pe bătrâni în pace, cu atât mai liniștiți lucrăm noi, Junimea Italiei, știind că bătrâni nu se amestecă în lucrurile noastre“.

— „Așa-d'ar la revedere pe mâne, signore!“

— „La revedere, contesă“, răspuse contele *Mancini*, sărutându-i mâna, pe care i-o întindea *Bianca*.

Se dete un semn și îndată apărură servitorul cu calul contesei; se urcă pe cal, cu ajutorul cavalerului conte, și dispărură curând pe calea, pe care a venit.

Trecu cam o lună dela întâlnirea contesei *Delmonte* cu marele conducător al „*Italiei june*“ în pădurea *Abruzzilor*. De vre-o 14 țile deja se afla bătrânul conte cu fiica sa la Roma, redeschidându-și saloanele din grandiosul său palat aristocrației romane, care alerga se vadă și să admire rara frumșeță și înaltul spirit al juniei contese *Delmonte*. D'arēndul se închinău urmașii familiilor celor mai ilustre înaintea apariției fermecătoare a contesei, si-lindu-se din rășputeri a-i insufla amor și a-i căștiga inima, însă toate erau în dar, la toate încercările seducătoare, la toate lingușirile, *Bianca* nu avea, decât un răspuns:

Serbările dela Rodna.

Cetitorilor diarului nostru de Dumineca este cunoscut, că în ziua de 17 August st. n. Români din Rodna și din fostul district al Năsăudului au arangiat mari serbări în onoarea ilustrului bărbat eșit din sinul lor, d-l *Florian Porcius*, cavalier al ordinului de fier cl. III, vice-căpitan emerit, membru al Academiei române etc., din incidentul jubileului său de 80 de ani.

Serbările, după cum ni se raportază, au fost impunătoare. În presera zilei s'a arangiat în onoarea jubilarului un mare concert de torțe, cu concursul corului reuniunii române de cântări și a muzicii din Bistrița. Adevăratele serbări au urmat însă numai Duminecă, în ziua a doua, când s'a ținut mai întâi adunarea generală a Despărțământului năsăudean al Asociațiunii sub prezidiul d-lui vicar Dr. Pop. După adunare urmă felicitarea jubilarului și predarea unei adrese, despre care ni-se raportează următoarele:

Rodna vechiă, August 1896

O deputație de 15 persoane a invitat pe jubilarul în grădina bisericeii, unde la sosire a fost primit cu strigăte însuflețitoare de „să trăească“, cari păreau a nu se mai sfârși. Jubilarul sta în fața noastră. Înalt și impunător ca un brad de munte, bătrân la ani, d'ér vecinic tânăr la suflet, cu barba albă venerabilă, în inimă și caldă iubire de neam și patriă. Jur împrejur de el steteau sute de omeni, d'oméne, domnișore și domni. Alături cu avocatul stetea țeranul dela plug, — toți egali, toți frați, în fața mărețului moment.

Cu voce mișcată începî Rev. D-n vicar Dr. Ioan Pop vorbirea de felicitare, o vorbire caldă, din a cărei fiă-care cuvânt transpirau iubirea și sentimentele de adâncă mulțămîntă a tuturor celor de față, a tuturor, cari absenți cu trupul, cu inima însă erau alături cu noi.

Apoi d-l Dr. Ciuta a cetit adresa provădută cu mii de subscrieri, o adresă înălțătoare legată frumos în piele roșie în celea patru cornuri cu florile descoperite de jubilarul, lucrate toate în mod artistic și aur și argint, ér în mijloc cu un monogram frumos tot din aur și argint. Momentul predării adresei a fost eternizat prin d-l fotograf Roșu, care a voit să păstreze cel mai măreț moment al serbărilor pentru timpii viitori.

„Domnilor“, a răspuns apoi jubilarul cu o voce tremurândă „onoarea și ovațiunea, ce mi se face de prea On. D-vostre m'a impresionat în așa măsură, încât nu pot afla cuvinte, prin cari să-mi exprim recunoștința și gratitudinea în mod cores-punător și după cum aș dori din inimă. Vă rog deci respectuos să bine-voiți a primi cea mai adâncă mulțămîntă din partea mea, pofind tot-odată ca Atotputernicul să vă dăruască și pe On. D-vostre cu viață îndelungată până la celea mai adânci bătrânețe

în deplină sănătate, fericire și îndestulare. Adresa, pe care ați binevoit a mi-o dedica, o primesc cu cea mai mare bucurie, plăcere și satisfacțiune, o primesc ca un gaj al sentimentelor de iubire și afecțiune din partea prea On. D-vostre și a poporului din acest ținut, și o voi păstra ca un odor scump până la finalul vieții mele, lăsându-o de moștenire urmașilor mei ca o relicuie spre aducere aminte de grațiositatea, cu care m'ați onorat în ziua de azi. Recomandându-mă bună-voinei și iubirei prea On. D-vostre, vă mulțamesc încă odată din totă inima și din tot sufletul“.

Intreg publicul de față l'a petrecut apoi până la locuință, unde i s'a servit un splendid dejun, după care apoi toți s'au depărtat spre a se întruni din nou la 2 ore în sala școlii, spre a lua parte la banchetul dat în onoarea jubilarului.

Sala, frumos decorată cu brad verde era plină, încât publicul abia mai încăpea. Impresii foarte bune a făcut p'ărețele din fund, unde atârna sub un frumos arc, — în mijlocul căruia erau scrise cu brad literile F. P. (Florian Forcius) portretul jubilarului, ér în stânga și dreapta portretului tot cu brad era scris anul născerei 1816 și anul iubileului 1896.

La banchet au luat parte peste o sută de persoane, între cari o frumoasă cunună de dame. Șeria toastelor a deschis'o însuși jubilarul, care a toastat pentru Majestatea Sa și casa domnitoare. Apoi a urmat toastele celorlalți d-ni. A toastat Rev. D-n vicar Dr. Ioan Pop pentru jubilarul, Dr. Ciuta asemenea pentru jubilarul în numele fondurilor grănițarești. Părintele Domide pentru jubilarul în numele comunei natale Rodna. Părintele Zagava preot rom. cat. (în limba maghiară) pentru jubilarul Dr. Tripo pentru jubilarul și ilustra lui familie. Dionisiu Login pentru Asociațiune și pentru d-l vicar, ca director al despărțământului. Kerekes pentru preoțimea tractuală, vicarul și părintele Domide. Pamfil Grapini pentru dame. Părintele Candale pentru comitetul arangiator și, în fine părintele Domide toastază pentru oșpeți, mulțămindu-le pentru zelul, cu care au alergat la aceste serbări și la urmă, dă cetire scrisorilor și depeșelor de felicitare. Au sosit depeșe și scrisori din: *București*: Ion Kalinder membru al Academiei române, A. Naun. Gener. Falcoian. Academia română, Bian; Dr. Felix. Chițu, Oct. Pop, Cosbuc. Catul Anton, Famil. Meseder, Cosmulei, Aurel Procopian, Vladescu, P. S. Aurelian. — *Borgo Prund*: Ilar. Bosga, Teodor Vărămaș. — *Bistrița*: Stefan Gajzágó, căpitanii M'hailaș și Marginean. — *Blașiu*: Onișor, Precup, N. Popescu. — *Brașov*: Onițiu, Dr. Branisce, Dr. A. Mureșianu, V. Șotropa. *Cernăuți*: Dr. Zalozwnecki, S. Zalozocka, Metropolit. Arcadie Ciuperovic. Eus. Popovic. — *Covasna*: P. Petrescu. — *Câmpulung*: Fam. Prodanciu, Dionis. Constantinovic, Elis. și Victor Cocorean. — *Beuș*: Episcopul Pavel, Dumbrava. — *Clușin*: Dr. Chețian. — *Făgăraș*: Dr. Pop. — *Gura riului*: Zacharie Boiu. — *Giurgiu*:

Dr. Droc Barcian. — *Năsăud*: Majorul Lu-chi, Vasile Pop jude le tablă, Găvril Scridon, Barițiu, Tofan, Grivasse, Dragomir, Famil. Goldschmidt, Bedó dir. școl. — *Oradea mare*: Dr. At. Marienescu jude de tablă și un alt academician român. — *Reghin* protop. Șagău, Dr. A. Monda. — *Rima Sombat* Simeon Popelea. — *Bărlad* (România) Onișor Gavrilă. — *Sibiu*: med. de reg. Pop, Dr. Dăian, Precup. — *Seliște*: Dr. Maier. — *Șomcuta mare*: Sărbu. — *Sig*: N. Pop, preot. — *Lacu s'érat*: Stefanescu. — *Aiud*: vice-comitele Csató. — *Deva*: Familia Csatt. — *Sângeorgiul român*: V. Pop preot, Lazar Konț. — *Iași*: Dr. Sever Mureșian. — *Vatra Dorni*: Mag. pharm. Is. Prokopovic. — *Suceava*: Cereavski preot. — *Frankfurt*: Iuliu Moisil prof. — *Verșej*: Dr. Pop, Dr. Andressi, Dr. Oltean. — *Văleni* (România): Dr. Tit Pop.

La orele 5½ banchetul festiv s'a finit și toți s'au depărtat mulțămîți și încântați. Nu știu, decât încântarea oșpeților a fost mai mare, decât a comitetului arangiator, căci nu p'ote esista bucurie mai mare, ca cea; când vești, că munca ta nu a fost in-zadar și ignorată.

La 8 ore au început a se aduna oșpeții în sala de banchet, strformată în sală de concert, dat de corul reuniunii de cântări din Bistrița sub conducerea președ. Dr. Linu și a d-lui Crausz. La 1/29 ora s'era s'a început concertul, la care a asistat lume multă. În fuga condeiului însema următoarele domnișore: Porcius, Marcuș, Surorile Karácsenyi, Schreiber, Mureșan, C. Pop, Elena Domide din Rodna-vechiă; Alesandrina Sceopul din Reg. Petri, surorile Filipan, Pop, Anca, Năsoț, Ionașon din Năsăud. Gal din Săcuiesci; Grapini din Rodna-nouă; Neubauer din Ilva-mare; Georgița din Ilva-mică; Budurlean, Sohora din St-Georgiu; Terente, Chita din Romuli; Gyenge din Viseul de sus; Horga din Maier etc. etc.

Programul concertului a fost următorul:

1.) „Imn ocașional“. 2.) „Hai în horă“, cor mixt de G. Dima. 3.) „Puișorul“, cor mixt de I. Costescu. 4.) „Trecui valea“, cor mixt de I. Mureșianu. 5.) „Ce faci Iónă?“, cor mixt de G. Dima. 6.) „M'a-i mărita“, cor mixt de G. Popovic.

Tote punctele programului au fost primite cu lungi aplause, cu deosebire punctul ultim, care la cererea generală a fost repetat.

La 10 ore s'a început balul, tot într'o sală a școlii arangiate anume spre acest scop cât se p'ote de frumos.

Frontul școlii era acoperit cu trei covore frumoșe, țesetură frumoșe din Rodna de-asupra covorelor atârna încadrat cu brad verde portretul jubilarului, și de-asupra portretului o frumoasă cunună de brad în mijloc cu inițialele numelui „F. P.“ și „16 Aug.“ și în stânga și în dreapta încadrate în câte-o cunună de brad anii „1816 și 1896.“ Jur împrejur în sală se aflau covora și oglinzi toate încadrate cu verde, de-asupra întregi: sale atârnau 5 ghirlande mari, și

în lumina galbină a lampelor, cari cădea în jur, totul își părea așa de romantic și poetic.

Sala de altmîntrelea destul de spațioasă s'a arătat prea mică pentru lumea adunată. „Cadrilele“ și „Romanele“ au fost jucate tot de câte două colone. Până în țori de di a durat „Balul“ foarte animat, când apoi toți oșpeții s'au depărtat mulțămîți și ducend cu sine suvenirul dulci. Din cauza timpului nefavorabil, excursiunea proiectată nu s'a putut face, spre cea mai mare durere a tuturor celor de față, cari toți ar fi dorit să cerceteze locurile frumoșe din jur.

Așa s'a finit serbările dela Rodna cu un succes neașteptat de mare atât material, cât și moral.

Raportorul.

Matița Cehilor.

Estragem dintr'un articol al revistei „Școla Poporului“ din Câmpulung scris de directorul Al. Vălescu, următoarele:

Unul din mijlocele cele mai puternice, cari au asigurat izbânda cauzei cehe, este și *Matița*, cuvânt care nouă nu ne spune nimic, d'ér care are asupra spiritelor slave efectul unei conjurațiuni magice.

În 1860, mai mulți *invetători* au conceput ideea de a întemeia o societate pentru propagarea culturii cehe.

Intemeierea de școli naționale devenea cu atât mai urgentă, cu cât Germanii, față de deșteptarea națională a Boemiei, își îndoiu silințele de a o înăbuși în fașe. Școlile germane căutau să atragă copii cehi prin fel de fel de momeli: le dădeau hrană, îmbrăcăminte și cărți. Fabricanții germani sileau pe lucrători să-și trimetă copiii la școlile nemțesci; și apoi mai era și obligativitatea care, în lipsă de școli naționale, aducea pe copiii cehi pe băncile școlilor germane.

Etă de ce ideea *Matiței* — societate de invetatură — fu primită cu un entuziasm de nedescris. În primii cinci ani ai existenței sale ea a adunat ca la 2 milioane de franci și a înființat 36 aziluri de copii, 23 de școli și 2 licee. În 1895 *Matița* numără 25,000 de membri.

Ea a devenit azi instituția națională de frunte, la care se gândesce, de care vorbesce, totă lumea. Cehii chiar siliți a se expatria nu o uită și nu încetază a-și trimite modestele cotisațiuni din America său din Australia. Ar fi greu să ne închipuim un Ceh, care să nu fi dat niciodată nimic *Matiței*.

Totă lumea dă: la botez, la cununie, la mörte. Când e vre-un meeting popular său o întrunire politică, un concert său un spectacol, se găsesce tot-déuna cine-va între asistenți care să umble cu pălăria în folosul *Matiței*.

În restaurantul U. Flecu din Praga, în fiă-care s'era pe la nouă ore, bătrânul

„Mai înatăi patria, apoi amorul! Acela, care va arăta mai mare amor, pentru patriă, acela va avé stima și inima mea. Până nu voi vedé iubita mea patriă unită, mare și respectată, până ce Roma nu va ocupa éráși locul ce i se cuvine în Italia modernă, până atunci nu p'ote fi vorba de amor!“

Și acum să revenim la serile plăcute, despre cari vorbisem la începutul povestei noastre. Poporul roman se plimba pe strade și pe piețe, și gusta aerul dulce și răcoros al unei seri line și plăcute. Cerul era senin și luna se ridica în totă strălucirea ei dinspre munții Apeninilor.

Pe balconul palatului Delmonte se vedea bătrânul conte cu fiica sa, privind la spectacolul, ce se desfășura la picioarele lor, turnul bisericeii din apropiere anunța orele 9, conversațiunea se părea a slăbi mereu, căci contesa se scoulă de pe fotoliul pe care ședuse, și apropiându-se de tatăl ei, îl s'érută pe fruntea lui senină și cu un dulce suris pofindu-i „felice notte“ se depărtă de pe balcon...

Curend după aceea eși prin portalul

din jos al palatului un ofițer tânăr și sprinten, cu nisce mustăciore subțiri și cu ochelari albaștri pe nas; ele se îndreptă îndată spre stradele principale, se amestecă în mulțimea, care se preumbla și mergea cu densii tot înainte până ce dete de-o stradă laterală, unde nu departe de colț vedú înaintea unei capele o trăsura elegantă; se apropiă de densa și află ca vre-o 3—4 persoane, cari păreau a aștepta, pe cine-va.

Ofițerul se puse înaintea celui mai de aproape de densul, într'o pozițiune ca și când ar gândi la ceva cu mâna pe frunte și apoi întrebă:

— „Signor, nu știți unde se află lupoica cu puii săi?“

— „La dureroșă întrebare, avem trist răspuns, Signore! Se dice, că lupoica geme încă sub ghiarele hienelor, cari mereu îi sug sângele și méduva ér puii ei stau înlăntuiți la picioarele străinului vênător! — Voiți să vedeți cuiul ei părăsit?“

— „Da, a-și voi să-l vedé și eu decă e posibil“.

— „Atunci pofim, urcați-vé în trăsura această.“

Tinérul ofițer făcú ce-i spuse străinul, se sui în trăsura și acesta îndată se puse în mișcare. Trăsura era bine închisă din toate părțile, o lampă își v'ersa lumina sa prin sticla roșie înlăntur, trăsuri, îmbrăcată totă în catifea roșie. Pe una din laturile ei se vedea un tablou, care reprezenta legenda istorică „Romul și Remu, sugend la o lupoică“.

Trăsura mergea tot repede. Nimeni nu se interesa, nimeni nu întrebă, ce va să dică această trăsura misterioșă. Poporul roman era deja obișnuit cu aventurile dignitarilor papali și cu pasiunile lor estravangate, și scia, că nici ar fi bine a se interesa și a se amesteca în secretele lor. După o călătorie de o jumătate de o oră, trăsura stete pe loc și îndată se și deschise ușa trăsuri. Ofițerul se coboră jos și se vedú într'o curte bine îngrădită, ér înaintea lui se prezenta străinul conducător și întindându-i o batistă roșie, îi dise:

— „Acuma vă rog, signore, să vă legați ochii cu această batistă, mulțumindu-mé cu parolu D-vostre de onore, că-o veți lega așa, încât să nu vedeți nimica, cât

timp veți avé batista pe ochi; aveți încredere în mine, precum mé încredé și eu în D-vostre“.

— „Etă, că nu mai vedé nimica, parola mea!“

— „Vé mulțamesc. Și acuma vă rog, dațimi mâna și urmați după mine“.

Se puseră în mișcare. Ofițerul, nevedend nimica, trebuia să se supuie la voia conducătorului său. Atât numai simția la început, că merge pe-o cale dreptă, ér în urmă că se suia, până ce conducătorul stete un moment pe loc și-i dise:

— „Mă rog, acuma, să v'aplecați puțin, ca să nu dați cu capul de grindă!... Așa, acuma puteți éráși să vă îndreptați!.. Băgați de semă: acuma avem să coborim o scară de 18 trepte: una, două, trei și așa mai departe merseră cât merseră, când etă că în depărtare se aude un sgomot, ca și când ar cădea un torent grandios dintr'o înălțime însemnată, și cu cât mergeau mai adânc, cu atât mai tare se audia sgomotul.“

— „Dumneđeule, unde mé afu eu?“

— „Vé aflați tot alături cu un amic,

cismar Bilec își lasă grav berea și umbilă cu o farfurie printre clienți să cerșescă pentru Matia. Totă lumea cunoște deja de 10 ani această manie a bătrânului și totă lumea dă cât poate. Ei bine, Bilec a adunat în modul ăsta pentru Matia suma rotundă de 30,000 franci.

Aprope toți autorii și editorii cehi oferă câte-va exemplare în folosul societății. Matia se servește apoi de fel de fel de mijloace ingenioase pentru a-și mări fondurile. Vinde hârtia de scrisori, plicuri, ti-paresele cărți de vizită cu emblema sa. În totă țera sunt distribuite aparate autonome, cari vând chibrituri în folosul ei. Organizează teatre, concerte, conferințe, baluri mascate, excursiuni etc. etc.

Matia a descurajat pe Nemți. *Der deutsche Schulverein* (Uniunea școlară germană) a declarat în raportul publicat în 1894, că de acum înainte ori-ce luptă cu Cehii pe terenul școlii, e cu neputință.

Esemplul Boemiei a început a fi imitat și de alte naționalități ale Austriei. În Galiția s'a înființat *Matia polonă*, care în trei ani a adunat 80 de mii florini și a întemeiat o sumă de școli pentru a combate germanizarea Silesiei și a Galiției apusene.

Și la noi ore de ce n'ar prinde rădăcinii ideea înființării unei societăți la care să contribuie toate clasele cum fac Cehii cu *Matia* lor pentru ajutarea poporului de jos, a școlilor populare, a înființării de biblioteci la sate, de sale de lectură, de a se plăti conferințarii pentru răspândirea diferitelor cunoștințe folositoare poporului? Cum adecă numai noi Români să fim străini cu desăvârșire de sentimentul conservării și înălțării neamului prin cultura poporului de jos? Cei cari citesc acestea și își dă seama de importanța lor se vor gândi la chipul cum ideea s'ar putea întrupa în fapt.

O supun cetitorilor noștri învățători și sătenii, pentru-că și ideea înființării *Matiei* în Boemia a pornit tot dela învățătorii. Înființarea unei societăți generale de ajutor a culturii poporului ar deveni fapt mai lesne atunci, când s'ar înființa cercurile învățătoresci, cari ar servi de îndemn tuturor Românilor de inimă din cuprinsul cercului lor, și cum deja suntem anunțați, că câte-va cercuri există, ér altele s'au constituit, ne dă speranță, că toate ideile sănătoșe și de folos poporului își vor găsi aci sprijin.

O despărțire.

Cohalm, 19 Aug. n. 1896.

Onorată Redacțiune! În decurs de 22 ani, comuna noastră bisericească greco-catolică din Cohalm a avut ca preot pe d-l *Clemente Raicu*, un adevărat părinte sufletesc. Tote trebile noastre bisericești, școlastice și sociale mergeau foarte bine, așa încât eram respectați și de celelalte nemiuri cu cari trăim, căci am știut să fim una în toate afacerile noastre și, mulțumită povățuirii d-lui *Clemente Raicu* și d-lui protopop

Niculae D. Mircea, pe noi nu ne-a despărțit cestiunea de religie, ci am trăit frățesce în tot-deuna. Conlocutorii sași ne stimază și țin seamă de noi Români, căci ved, că noi suntem conșcii de chiamarea noastră, încărău ne vom arunca sabia acolo vom învinge.

Dér o schimbare mare s'a produs în mijlocul nostru, am pierdut pe unul din conducătorii noștri, căci *Venerabilul Consistoriu* din Blășișu aprețind meritele d-lui *Clemente Raicu*, l'a ridicat la rangul de protopop al tractului *Fărăgăului* și paroch în Teaca. Dela numirea D-sale ca protopop până la timpul despărțirii o mare jale se putea ceti de pe fețele tuturor, nu numai ale Românilor de ambele confesiuni, ci chiar și ale altor nemiuri de aci din *Cohalm*, căci și ei constatau împreună cu noi, că am pierdut un om harnic din mijlocul nostru.

Tote acestea s'au manifestat mai bine *Duminecă* în 16 Aug. n. c. ziua de despărțire. De dimineața se vedea o mișcare între Români, cari încă din zori i-au ridicat un arc de triumf cu inscripția „*Vê poftim călătoria fericită de a noastră iubire însoțită*“.

Plecarea era ficsată la ora 4 p. m. În ziua acesta ne-am învrednicit a asculta mai pe urmă s. liturgiă oficiată de *Reverenția Sa* și ascultată de întreg poporul gr. cat. Un lucru tainic se petrecea în suflul fii-căruia, lacrimii curgeau pe fețele tuturor, atât tineri, cât și bătrâni; aproape nu este om, care să nu fi mers a-și lua adio dela vrednicul părinte.

În fine a sosit timpul despărțirii. *Reverenția Sa*, suindu-se în trăsură cu familia sa, a fost încungiurat de o mulțime de popor, cătră care adresă o vorbire de rămas bun, începând cu cuvintele: „*Uniți-vê în cuget, uniți-vê în simțiri*“, îndemnându-ne și acuma, ca tot-deuna, să fim una, căci atunci vom fi tari, nimeni nu va străbate rëndurile noastre. La cuvintele acestea, atât de pëtrundătoare, ce storceau lacrimi din ochii poporului, a răspuns *Reverenția Sa* d-l protopop *Niculae D. Mircea*, accentuând însemnătatea preoției la totă omenimea în genere și în specie la noi, la Români, dicând „că biserica este unicul rașim și scut al Românilor, singura lui mângăiere și momente triste sunt acelea, când un păstor sufletesc se desparte de poporul său, pe care atata l'a iubit, așa de mult a lucrat pentru el.

În sunetul clopotelor și în frunte cu o mulțime de călărăși tot cu stéguri și eșarpe tricolore, se pune în mișcare convoiul, mergând înaintea trăsurilor musica din loc, cântând imnul național, însoțit de întreg poporul până la marginea comunei. Aci întreg poporul, în strigăte de „să trăescă“ ridicându-și pălăriile îi mai dice un adio. Un număr mare de trăsuri cu o mulțime de popor a ținut de datoriță a însoți trăsura sêrbătoritului până la gară, între acestea era și trăsura *Reverenției sale D-lui*

protopop *Nicolae D. Mircea* cu întreaga familie asemenea și alte trăsuri a altor preoți respectabili din jur, cari au știut a-și manifesta datoriță de colegialitate până la ora din urmă.

După o călătoria de 1/2 oră, ne vedem ajunși la gara *Homorod*, unde ne aștepta éráși o parte din poporenți cu o pórtă de triumf, aci ne-am întrunit în restaurant, luând loc la mese. S'au ridicat mai multe toaste în sănătatea sêrbătoritului și a întregii familii, poftindu-i călătoria fericită. După o pauză de 1 oră, trăsurile 'și i-au sborul cătră casă. O parte din amicii *Reverenției sale* a rămas până la sosirea trenului la 8 ore, însoțindu-l până în „cupeu“ unde numai la avisul de plecare a trebuit să se despartă, ér trenul punându-se în mișcare a dus pre sêrbătoritul în alte ținuturi.

Dee *Dumneșeu* tot astfel de conducători poporului românesc!

Un poporéu.

Mulțumită publică.

Din incidentul iubiléului meu de 80 ani am primit o mulțime de felicitări dela frații mei români din toate părțile.

Neputând mulțami fii-căruia în particular, imi iau voia am exprima pe această cale cea mai adenoă mulțumită și recunoștința tuturor amicilor, cunoscuților și binevoitorilor mei pentru plăcuta aducere a mințe și pentru dragostea frățescă, ce mi-au arătat, parte prin depeșe telegrafice și parte prin scrisori, rugând pe *Atotputer-nicul Dumneșeu* să-le dăruiescă, la toți ani mulți și fericiti.

Rodna-vechiă, 20 August 1896.

Florian Porcius.

Rescóia din Creta.

Deputații creștini din Creta predeteră dillele trecute guvernului general al insulei o adresă, în care sunt cuprinse plângerile lor în contra dominației turcesci. Conținutul acelei adrese, dela care mai multe copii s'au trimis și reprezentanților puterilor europene, este următorul:

Deputații accentuează, că lor are a li se mulțami, că populațiunea creștină s'a abținut până acum de a comite acte de răsbunare și violări de lege. Ei însăși toate acele casuri în cari creștinii nu numai că n'au atacat familiile mahomedane, cari mergeau spre țermuri, ci le-au ajutat chiar să-și transporte efectele. Această stare nu mai póte dăinui. Administrația e aproape în descompunere; cea mai mare parte a insulei se află în plină anarhie. Trupele regulate comit atrocități și incendiează localitățile creștinilor; afară de aceea bande de tâlhari musulmani nimicesc satele creștine, ucid copii și femei.

În *Retimno* multe comune au fost devastate, tot asemenea și în provinciile *Kissamo*, *Selino*, *Kanurio* etc. Făptuitorii

sunt ocrotiți de autoritățile civile și militare. Locuitorii creștini sunt cuprinși de o panică, de nedescris. O mulțime de familii creștine au emigrat, celelalte așteptă numai concesiunea guvernului pentru ca să părăsescă insula.

Mișcarea în provincii este următorea: Creștinii sus la munte, *Mahomedanii* în jos spre coastă, în cetăți întărite. Ori ce lucrare stagnează și recolta este periclitată. Seirile, că creștinii ar fi comis atrocități sunt lip-site de temei. La sfârșit deputații creștini se rógă pentru ultima oră de guvernul turcesc, să pună capét terorismului de pe insulă.

*

Raportul diarului „*Neue Freie Presse*“ din *Viena* confirmă plângerile deputaților creștini. În adevăr, dice el, este înfiorător tabloul pustiirii țării, căci întrece tot ce s'a întemplat până acum. *Abdulah-pașă* este de vină la toate acestea, căci pe unde călca el nu mai crescea ierbă. *Kissamo*, un district mai înainte înfloritor, acum, după trecerea trupelor turcesci printrênsul, este o pustiă imensă. În fii-care și se întemplă masacre de creștini. Numai înaintea *Candiei* stau 10,000 de mahomedani, cari cer să între în oraș. Dacă vor fi primiți toți, atunci creștinii trebuie să iasă afară din oraș. Guvernatorul *Candiei* — o creatură a lui *Abdulah-pașă* — a introdus în oraș 300 de familii mahomedane.

Scopul mahomedanilor este de a organiza jafuri și tâlhării. Ei ard sate, nimicesc recolta, taie pomii roditori, profanează biserici, batjocuresc icónele sfinților, scot morții din mormintele lor. Nota caracteristică este desfășurarea fanatismului mahomedan, — o luptă până la exterminare. Va fi foarte greu să se mai ajungă la o înțelegere pacifică între aceste două popore. Nu vor putea fi biruitori, și nici nu trebuie să fie în Creta, cei 70,000 mahomedani asupra celor 200,000 creștini și acesta în numele civilizațiunii și al umanității.

Acum se începe recolta. *Maslinii* sunt încărcați cu fructe bogate și recolta lor ar fi un balsam alinător al durerilor creștinilor, provocate de acest răsboiu nemilos. Dacă situațiunea acesta ar mai dura numai două luni, atunci recolta e nimicită și țera va fi bântuită de o fomete egiptiană.

In cestia adunării generale a învățătorilor români gr. or. din districtul Brașovului, ce se va ține în Poiana-Sărată la 25, 26 și 27 August a. c. v.

Scumpi colegi!

Am ascultat nisce șópte tainice între unii — pesimiști —, că adunarea generală a noastră, în *Poiana-Sărată*, n'are să fie tare cercetată.

Dați-mi voie, scumpi colegi, să vă întreb: Când ați lipsit vre-odată dela datorie? — Eu știu că nici-odată! Și ore nu veți răspunde tot așa și acum datoriei — zeiței, căreia cu toții să ne închinăm? *Da!* E răspunsul vostru! Și eu nu-l trag la indoială!

Vă salut frățesoc, dicându-vê la *revedere* în *Poiana-Sărată*.

Al vostru tot-deuna stimător și iubitor

I. Dariu.

Internat pentru fetețe în Brașov.

Insciuțare.

„Reuniunea femeilor române din Brașov“, a înființat, după cum se șoie, un internat, cu scop de a instrui fetețe din clasa de mijloc a societății românesce în menajul casei, precum și în diferite lucruri de mână, ce cad în sfera unei bune economie.

Reuniunea întreprinde și subvenționează acest Internat cu o sumă considerabilă, numai ca să pôta primi fetețe cu taxa cât se póte de scădută.

În acest internat se învață: a) a pre-găti tot felul de mâncări; b) a spăla și a călca tot felul de albituri; c) a croi și a cose cu mașina tot felul de albituri și vestiminte; d) a cultiva legumi și e) reguli igienice.

care cu ajutorul bunului *Dumneșeu* vă va conduce la limanul dorit, aveți încredere, vă rog, și fiți liniștit“.

— „Bine, dér ce șgomot înspăimântător se aude acolo!“

— „E bătrânul *Tibru*, care străbătând albia sa, își varsă o parte din apele sale dintr'o înălțime de vre-o 10 metri în albia sa suterană!... Etă-ne, am ajuns! acuma vă rog, să fiți cu multă băgare de seamă, căci avem să trecem peste apele *Tibrului* și nu avem alta puncte, decât un simplu lemn cioplit în patru dungii!! Așa-dér numai pași siguri, căci eu vă voi conduce; n'aveți frică!... Așa, unul, doi pași lângă pași... așa încet! Încă trei pași și... etă-ne scăpați!... Acuma o luăm la stânga, tot pe lângă malul drept al *Tibrului* suteran!... Până aci! apoi mai avem să numărăm 35 de trepte pe scară în sus!... Așa, de aci înainte mergem tot drept!... și etă-ne la țintă!... Intrară într'o cameră.

— „Unde mă aflu?“ întrebă éráși ofișterul.

— „Vê aflați, signore, în camera preparativă pentru primirea D-vóstră în socie-

tatea Italiei june... Înainte de toate ier-tați-mi să vă desleg sabia, și să-o pun pe mesă... Așa! acuma poftim ședii aci!... Așa! și acuma o să vă las un moment singur, spre a vă gândi încă odată bine asupra pasului întreprins, de-a intra în societatea noastră! După ce voiți fi eșit din cameră, vi-e iertat a lua legătura de pe ochi și dacă cum-va aveți dorința a fi condus înderét, apoi n'aveți, decât a întrebunța clopotul, ce se află pe masă, și eu îndată mă voiți afla aici!... Vê recomand încă-odată gândiți-vê serios, signor, în interesul Vostru și al nostru!... Vê las dără în pace, signore!“

Îndată după depărtarea conducătorului își luă ofișterul legătura dela ochi și... se înfioră de ceea ce vedu... Lucrurile cele dintăiu, pe cari îi cădú privirea, erau aședate p'o masă: insignele morții, osémintele unui cadavru omenesc: capul scrișnind, dinții săi albi și privind spre densusul prin găurile ochilor, ca și când ar dice: „Vedți ce sunt; acesta o să fii și tu!“... Din jos de cap steteau încruciate ósele a două fluere de picioré, ér d'asupra capului pe pãretele negru se cetea inscripțiunea: „Tote

în lume sunt trecătore, numai virtutea e nemuritoare!“ Voind să-și depărteze privirile dela nisce obiecte atât de gróznice, se uită la drépta, se uită la stânga, însă în fii-care colț îi stetea înainte câte-un schelet întreg de om, cari 'i se arătară în totă goliciunea lor! Căutând mai departe, află, că camera era negru vâpsită, ér o lampă roșă își vërșea magica sa lumină asupra obiectelor observate până aci; apoi mai ceti inscripțiunile de pe pãreți: „Adevêrul în fine tot învinge“. — „Ține mințe de bine și de réu!“ — „Sê sci sê tacé“. — „Țirânia numai prin slăbiciunea noastră se sustine!“ — „Voescé și vèi fi!“ — „Aspirațiunile nobile sunt mângăritarile caracterului omenesc!“ ș. a. Privind astfel și în drépta și în stânga pusese pe nesciute mâinile pe bancă, pe care ședea, dér de-odată trăsări, ca și când l'ar fi mușcat o viperă, și privi cu ochii săi mari spre sicriul ordinar, compus din nisce scânduri de tot simple și nevâpsite, pe cari ședuse; dér numai un moment îl predomni simțul de înfiorare, căci îndată își reveni în fire și se lăsă ér pe acel sicriu.

(Va urma).

Pentru completarea cunoștințelor căștigat în școală, s'a introdus și o școală de repetiție prevădută în legile statului pentru copile dela 12—15 ani.

În această școală se va propune: Limba română în 2 cursuri à 2 ore pe săptămână; Limba maghiară în 2 cursuri à 2 ore pe săptămână; Limba germană în 2 cursuri à 2 ore pe săptămână; Aritmetica în 2 cursuri à 2 ore pe săptămână; Istoria și geografia în 2 cursuri à 2 ore pe săptămână; Istoria naturală și fizica în 2 cursuri à 1 oră pe săptămână; Religia în 2 cursuri à 1 oră pe săptămână; Desemnurile în 1 curs à 1 oră pe săptămână; Scrierea în 1 curs à 1 oră pe săptămână; Cântări în 1 curs à 1 oră pe săptămână; Gimnastica în 1 curs à 1 oră pe săptămână.

În acest „Internat“ se primesc fetițe române, cari vor fi absolvate cel puțin 3 (trei) clase primare și vor fi împlinit 12 ani.

De-orece prin reorganizarea cea nouă a instrucțiunii numărul ărelor s'a înmulțit în mod considerabil, de aceea s'a statorit pentru completa întreținere și instrucțiune taxa de 14 fi. pe lună, plătită anticipativ. Fetițe orfane și s'erace pot fi primite gratuit în „Internat“. Fetițe din Brașov, cari vor voi să petreacă numai peste ăi în „Internat“, plătesc pentru totă instrucțiunea și pentru prânț și ojină câte 10 fi. pe lună. De-orece numărul elevelor, atât al celor cu plată, cât și al bursierilor este restrâns, de aceea, se invită părinții și tutorii a se însina, respective a înainta petițiunile îndreptate cu testimoniu de paupertate și cu actul de botez la subscrișa președintă până în 20 August st. v. Primirea elevelor în „Internat“ se va face dela 25 August încolo. La primire are să aducă fi-care elevă albiturile și vestimintele necesare, precum și așternutul pe pat. În legătură cu acest „Internat“, Reuniunea în anii trecuți a înființat și un „Orfeinat“ pentru fetițe orfane și s'race dela 6—12 ani; aceste fetițe primesc întreținerea completă pe speșele reuniunii și sunt obligate a cerceta școle române gr. or. din loc.

Petițiunile pentru primire sunt a se adresa până în 20 August st. v.

Informațiuni mai de aproape se pot primi dela președintă reuniunii și dela actuarul acesteia.

Agnes Dușoiu,
președintă.

Lazar Nastasi,
prof. gimn. și actuarul
reuniunii.

HIGIENA.

Bólele pasérilor domestice.

Paséřile domestice dela casa gospodarului sunt adese-oră bântuite de două bóle foarte grave, și anume: *colera și difterita*. Aceste bóle fiind de natură foarte molipsitoare, produc pagube însemnate în unii ani, printre paséřile de curte.

Colera paséřilor este cunoscută de mult timp în lume, și altă-dată se credea de popóre, că e bóla asemănătoare cu *colera* și cu *tifosul* dela ómení, de unde i-s'a dat numirea de: *colera găinilor și tifosul găinilor*.

Se ăice, că *colera paséřilor* a fost vădută întâia dată în *Lombardia* la 1789 și în *India* la 1817; ăř pe la începutul anului 1825 s'a ivit și în *Francia*, unde a produs mari pagube în anii 1830, 1850 și mai cu semă în 1860. Tot cam prin anul 1830, bóla se întinse în *Austria*, *Boemia* și *Rusia*; apoi de atunci încóce s'a vădută că s'a întins successiv în tóte părțile din *Europa*.

Sătenii, când simt că a început mortalitatea în paséřile lor de curte, încep a alerga cu ele la téguri pentru a le vinde; ăř multe din ele mor pe drum și astfel vedem adese-oră pe marginea drumurilor și prin șanțurile șoselelor, care duc la vre-un oraș seu tãrgușor, multimi de paséři mórte aruncate. Prin sate tóte șanțurile, gardurile și grădinile

sunt pline de găini mórte și aruncate fără să fiă îngropate.

Bóla este pricinuită de un *microb (animalcul)*, care se găsește în natură, și care se introduce cu nutreământul și cu apa în stomacul paséřilor, de unde trece în sânge și se înmulțese, dând nascere bólei în cestiune.

Este de ajuns ca o singură găină să se îmbolnăvescă, apoi dela acesta se întinde bóla la tóte din curte, și trece și în vecinătate și mai departe chiar: Molipsirea se face în urmă successiv, mănăcând paséřile sănătoșe nutrimente, seu bând apă, atinse de escrementele cădute dela pasérea bolnavă, seu că bolnavele posedă rănii pe corp (pe creștă, bărbieș picióre, etc.) din care se scurge sânge, etc., pe care'l mănăcă paséřile sănătoșe, seu că, — ceia-ce se vede foarte des la sate — prima paséře mórta de coleră fiind aruncată pe câmp, cadavrul este sfășiat de rãmători, câni, etc. și ajunge ca și paséřile sănătoșe să mănănce din acel cadavru.

Colera paséřilor mai póte fi adusă între paséřile din curtea unui gospodar și prin paséři, pe care le ar cumpéra din altă parte, fără să șcie că sunt atinse de bóla; seu că paséřile bolnave din curtea vecinului trec alături, seu trec cele sănătoșe la cele bolnave.

Adesea-oră porumbii sunt cei care transportă bóla (molima) dintr'o localitate seu dintr'o curte într'altă, fiă bóla ivită deja cât de departe: ei, prin voiajurile ce fac în diferite direcții și localități, dau peste molină și se molipsesc, se bolnăvesc și astfel aduc colera în porumbărie între celelalte paséři din curtea gospodarului. Eță ăř și explicația faptului, că adeseori se vede bóla începând mai întâiu între porumbeii din curte când cine-va 'i are, și apoi începe și între celelalte paséři.

Se susține mult de unii observatori, că bóla póte fi transmisă și cu oușe dela paséřile bolnave de coleră, adecă: *microbii colerei* se introduc în ou; când oul este în pasérea bolnavă și cu transportarea unor asemenea ouă se transportă și molima, astfel că cine-va aruncând cója dela un asemenea ou în curte la gunoiu aruncă cu ea și molima, pe care o găseș acolo paséřile din curte și se șcie cu câtă plăcere unele rațe și unele găini consumă aceste coji de ouă. Odată paséřile molipsite, bóla începe foarte repede, așa că unele găini, gășce, curci, rațe etc. cad mórte fără să fi bolit de loc.

Une-oră însă bóla dureză câte-va ore, ăř cele mai adese-oră dureză dela 1—3 ăile, și în acest cas se póte vedea la bolnave semnele următoare:

Bolnavele încetéză de a mănca, se răsnesc (deosebesc) de paséřile sănătoșe; sunt triste, slabe, fără vi-góre; penele sunt sburlite, aripile lăsate în jos gușă întinsă, gâtul încordat, căldura corpului mărită; la unele bolnave se vede scurgându-se din gură un fel de bale spumóșă și chiar un fel de vărsături din alimentele, ce are în gușă; după aceste semne nu târziu începe și o diarhee însemnată, și escrementele la început sunt pătóșe, albe gălbui, mai târziu devin mucóșe, apoi ajung a fi seróșe, (subțiri de tot), de colóre verde și cu un miros foarte greu (foetoide), când se și vede în apoiul bolnavei penele foarte murdărite de acele escremente. Bolnavele au mare sete și răsufierea lor este foarte grea; în același timp se aude un șgomot piutor, distractiv chiar une-oră; încetul cu încetul acesta devine roșie, închisa albastru; slăbiciunea se mă-

resce, bolnavele se clatină, cad și se sfoțéză a-se ridica, în care cas unele reușesc a se scula, ăř cad din nou repede.

Proprietarul paséřilor trebuie să aibă grijă ca, îndată ce aude că unde-va în apropiere s'a ivit mortalitatea în paséřile de curte, să curețe bine coteșul paséřilor sale și să'l stropescă cu o soluție de acid-fenic pur, calculat 5 grame acid fenic la 100 grame apă; să aperse ca paséřile să nu vină în contact cu paséři dela vecini și nici să între-vre-o paséře dela vecini în curtea sa, deóre-ce aceea, fiind atinsă de bóla, póte lăsa molima în curte cu escrementele ce ar depune; să dea la paséři apă curată de beut, pe care să o reînóescă 2—3 oră pe ăi, și să nu aibă paséřile alta apă de beut; seu să prepare o soluție compusă din 5 grame *calaicam* la un kilogram apă curată, pe care să o pună la dispoșiția paséřilor, ca să bea dimineța mai întâi din ea, după ce mănăcă grăunțele, și apoi să póta trece și la apa curată propriă de beut.

(„Revista Poporului“.)

Glume.

Etatea femeilor. Vasile: „Frate Ióne, cu cât e mai bătrână soru-ta, decât tine?“

— Ion: „Acea n'o șciu; șciu însă atăta, că odată ea era de 25 de ani, mai târziu de 20, și acum cred, că va fi de 18 ani. Acuși vom fi gemeni“.

Au! Grünberger: „Pentru tine Rebecca mă duc prin foc, prin apă! Mai mult, îți jur, că pentru tine și bancrotez, decă voesci!“

POVEȘTE.

Contra opărelii. Se întemplă foarte des persónelor ocupate cu bucătăria ca să se opărescă cu vaporii seu cu apă fierbinte, și apoi ele suferă cu atât mai mult că n'au nimic la îndemână ca să-și potolésă durerea. Iată un mijloc foarte simplu prin care durerea opărelii se potolesce imediat cu desăvêșire. Se sparge repede un ou și se unge partea opărită cu albușul lui. Albuminul se congeleză (închiagă imediat) și acoperă rana cu un fel de lac. Cinci seu șese straturi de această substanță sunt de ajuns pentru a isola partea opărită cu desăvêșire de contactul aerului și pentru a da o vindecare perfectă.

Vindecarea unghiilor crescute în carne. — Cu o pilă fină, piliți suprafața unghiei bolnave dela rădăcină până la extremitatea ei, apropiindu-vă de marginile unghiei numai atât cât lasă marginile cărnoșe. Continuați operațiunea până ce unghia a fost destul de subțiată ca să cedeze la presiunea mânei. Trebuie însă să vă păđiți ca să nu o găuriți. E mai bine să nu-o subțiați mai mult decât trebuie.

Colorarea ferului. Iată două metode pentru a colora ferul: Se face un amestec dintr'o soluție de 140 grame de hyposulfis de sodă într'un litru de apă și într'o soluție de 35 grame de acetat într'un litru de apă se încăldeșe amestecul acesta până la evoluțiune și se întinge în ea bucata de fer care capătă atunci o colóre albastră asemenea cu aceea ce se obține prin călire. Decă se confundă obiectele de fer seu de fontă în pucióșă topită, amestecată cu puțin seu, se forméză un strat

negru de sulfură de fer care este susceptibil la un lustru seu poleitură foarte frumoșă.

Leac în contra asudării piciórelor. Mulți ómení se plâng, că li-se asudă mânilé seu piciórelé; îi povățuim să ia 50 grame de sare de borax și acid salicil, 2 grame de acid boric și câte 50 grame de glicerină și alcool; să frece mânilé și piciórelé s'era în mai multe rânduri cu leacul preparat din aceste substanțe, și va înceta asudela.

Scóțerea petelor de păcură și de grășime. Petele de păcură de pe ori ce fel de țesături și de ori-ce colóre ar fi, se pot scóte prin frecare cu gălbiniș de ou; după acesta se spală bine cu apă caldă și petele se curăță de tot. ăř petele de grășime se mai pot scóte de pe hainele de dimie, seu de postav și prin ajutorul substanței numita magneșie. Mai întâiu se móie postavul în apă și apoi se iau bucăți mici de magneșie, se móie în apă și după aceea se frecă bine; pe urmă se lasă să se usuce, și apoi se scutură praful de magneșie cu o periă, ast-fel haina rămâne curată de ori-ce pată.

Din traista cu minciunile.

Ce sêrbătóre e țigane!

— Ia du-te mă țigane de întrebă pe popa ce sêrbătóre e mâne!...

Și țiganul ajungând la popa îi ăise:

— Părinte! m'a trimis boerul să-mi spuî sfinția ta, ce sêrbătóre e mâne?

— Ce sêrbătóre să fiă, țigane. Iacă, sfântul Ioan teologu — gură de aur!

Țiganul plecă să ducă rêsponsul boerului, ăř pe drum a uitat ce 'i-a spus popa:

— Ce a ăis că e mâne! țigane?

— (Țiganul încurcat și scărpinându-se în cap) Apoi de boerule... ce să ăică, a ăis că e... Ion ăla... șchilodu ăř... nu șciu bine cu cioca de fier a ăis că e, ori de.. aramă!!

Luleaua!

Danciu plecase cu Dănciucu la gîrlă să se scalde. Cum au ajuns, Dănciucu se și repeđi în apă cu luleaua lu tatsu 'n gură.

Fiind apa mare, Dănciucu începă a răcni din apă:

— Sări teteo, sări, că mă 'ne!

Cum auđi Danciu, începă să răcnescă de pe mal la el.

— Haruncă luleaua plesni-ți-ar hierea! haruncă luleaua, nu te îneca cu ea!!!

Țiganu și curcanu.

Un țigan și cu fiu-so treceau într'o ăi pe lângă curtea boerului din sat.

Dănciucu, văđend un curcan pe gard, ăise cătră tată-so:

— Mei teteo!

— Ce mă!

— Veđi tu hăl curcan de pe gard?

— Veđ!

— Ce ăici, să-l iau, ori să-l las?

— De taică, ce să ăic: nici nu-l lua, ăř nici nu-l lăsa — eu din el n'oiu mănca, că-i păcat să mănănc lucru de furat.

ăř... ial și partea mea s'o dai pe pesce.

Ospele ne 'nvitat.

Un țigan auđind, că nașul lui are astă-seră cumetriă, plecă și el la această petrecere, fără însă a fi poftit.

Cum îl văđu nașu, nici nu se uită pe el, ci-și vedea de petrecere cu ceilalți conmeseni. Țiganul, decă văđu și văđu, că nu-l pofteseșe nimeni la masă, se aședă într'un colț și începă a fuma din lulea până la ăiuă, când plecară toți óșpeții pe la casele lor. A doua ăi unul din cei cari au

Nou abonament

la

GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Iulie 1896 st. v.

s'a deschis nou abonament la care invităm pe toți amicii și sprinjitorii folei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șese luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	40 franci
pe șese luni	20 "
pe trei luni	10 "

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	2 fl.
pe șese luni	1 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	8 franci
pe șese luni	4 "

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“.

Verfälschte schwarze Seide.

Man verbrenne ein Mästerchen des Stoffes von dem man kaufen will, und die etwaige Verfälschung tritt sofort zu Tage: Echte, rein gefärbte Seide fränselt sofort zusammen, verlöscht bald und hinterlässt wenig Asche von ganz hellbräunlicher Farbe. — Verfälschte Seide (die leicht speckig wird und bricht) brennt langsam fort, namentlich glimmen die „Schußfäden“ weiter (wenn sehr mit Farbstoff erdichtet), und hinterlässt eine dunkelbraune Asche, die sich im Gegensatz zur echten Seide nicht fränselt, sondern frännt. Zerbricht man die Asche der echten Seide, so zerfällt sie, die der verfälschten nicht. Die **Seiden-Fabrik G. Henneberg** (K. u. K. Hofliefer.), **Zürich** versenden gern Muster von ihren echten Seidenstoffen an Jedermann, und liefern einzelne Rollen und ganze Stücke porto- und steuerfrei in die Wohnung.



costă aparatul

„Edison“ complet, care se poate desface, cu casetă elegantă plate pentru uscat, hârtie de copiat, cameră obscură, mașină de copiat și toate utensiile fotografiei.

Complet numai 6 fl. 1010,9—12.

Nou inventatul aparat de fotografiă

„EDISON“ este cel mai sigur și ieftin din sistemele până acum inventate.

„EDISON“ funcționează excelent. Ori și cine poate fotografia cu acest aparat fără a avea cunoștințe fotografice. Cu „Edison“ se poate lua fotografiile la momeți, portrete, peisajuri indispensabil pentru Turisti, Pictori, amici ai naturii etc. Complet cu explicații lesne de înțeles 6 fl.

Magazin special de aparate phot. **ALFRED FISCHER**, Viena I. Adlergasse 12. Se trimite cu rambursă.

O specialitate naturală neprețuibilă

este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

Isvorul „MATILDA“ de Bodok,

care după experiențele făcute sau dovedit ca o apă medicinală prea eficace și plăcută, mai ales: la **conturbări de mistuire, maladiile stomacului, a rinichilor, a beșicii udului și ale organelor respiratoare** etc.

Borviz de primul rang

care prin limpezitatea sa rară și prin conținutul său mare în acid carbonic natural — de un gust și efect prea plăcut și binefăcător — va îndeplini chiar și pretensiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în Brașov: strada Căldărarilor Nr. 68, în Sibiu, Sighișoara și în Alba-Julia: la D-l I. B. Misselbacher sen., în Cluj: la Segesváry és társai, în Deva: la Balog Gyula, în Orăștie: la Németh János.

Cu totă stima:

Administrațiunea isvorului „MATILDA“

JOSEF GYÖRGY,

(comit. Háromszék). Bodok. (Transilvania).



KARL EINSCHENK,

organist-constructor

Brașovechiu, Strada Lungă Nr. 120

primesce reparatură și acordări de clavire și instrumente musicale cu prețuri eftine și executare solidă. 1047,2—3

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Târgul Inului Nr. 30.

Acestu stabilimentu este provădutu cu cele mai bune mijloce tehnice și fiindu bine asortatu cu totu felulu de caractere de litere din cele mai moderne este pusu în pozițiune de a pute esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AURU, ARGINTU ȘI COLORI.

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURİ.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

BILANȚURİ.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couvercle, in tolă mărimca.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURİ
și RESTAURANTE.

PREȚURİ-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primescu în biuroulu tipografiei, Brașov Târgul Inului Nr. 30, etagiulu I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugămă a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

BĂILE HERCULANE

(MEHADIA).

HERKULESFÜRDŐ, [Ungaria].

Stațiune de cale ferată.

≡ Poștă și Telegraf. ≡

Renumite therme

de puciosă și sare cu temperatură terestică de 55°C.

Inceputul Sesonului la 1 Maiu.

Loc de cură climatică. — Gimnastică suedică și massagi. Băi electrice. — Hydro-terapiă. — Rendez vous internațional. Situațiune admirabilă în valea romantică a Cernei. — Promenade și locuri de excursiuni. — Climă favorabilă. — Situațiune scutită de vânt. — Aer ozonic și liber de praf. — Palaturi de băi. — Oteluri splendide. — Salon de cură. — Luminatiune electrică. — Musică proprieă. — Orfeu, (Teatru, Variété)

Medici români.

Consultațiuni în tote limbile Europene.

Iunctiune: cu Trenul Express și Orient-Express; de la Orșova cu Năile dunărene. Bilete cu prețuri reduse.

Frecuența în anul 1895: 10,000.

1.6 SENSATIE



fac orológele de busunar,
Original Goldin remontoir de Genf
cu mecanism de precisiune antimagnetic, acuma inventat și în placă de arătător emailată.

Aceste orológe lucrute admirabil de elegant, nu se pot deosebi nici de specialiști, de cele de aur curat. Capacurile forte frumos ciselate, nu-și perd fasonul și pentru mers regulat se garanteză în scris pe termin de 3 ani.

Prețul unui orologiú 6 fl.

Potrivite lanțuri de Goldin cu carabin de siguranță, fason sport mărci sau panteră cu 2 fl. 50 cr. Se dá la fiă-care orologiú un toc gratis. Aceste orológe deja sunt introduse la cei mai mulți ampoiati ai căilor ferate Austro-Ungare. Se pot procura esclusiv prin depoul central:

4—6

Alfred Fischer, Viena I Adlergasse 12.

— Comandele se fac prin ramburse (Nachnahme). —